

# 李强签署国务院令 公布《社会保险经办条例》

新华社北京9月1日电 国务院总理李强日前签署国务院令，公布《社会保险经办条例》(以下简称《条例》)，自2023年12月1日起施行。

社会保险经办是社会保险体系的“最后一公里”，事关人民群众能否便捷享受社会保险待遇，党中央、国务院对此高度重视。2010年制定的社会保险法，设专章对社会保险经办作了规定。随着经济社会的发展变化，社会保险经办出现一些新问题、新情况，需要从法律制度上加以细化和完善。

《条例》共7章63条，主要规定以下内容：一是紧扣社会保险法，明确条例调整范围。规定经办基本养老

保险、基本医疗保险、工伤保险、失业保险、生育保险等国家规定的社会保险适用本条例。二是明确经办机构职责，强化服务管理监督。规定社会保险经办机构(以下简称经办机构)办理社会保险关系登记和转移，记录和保管社会保险经办信息，及时进行社会保险待遇核定和支付。要求经办机构规范社会保险经办服务和管理，明确社会保险经办监督的具体内容和要求。三是减少证明材料，明确办理时限。加强有关部门与经办机构信息共享，明确享受社会保险待遇的相关证明材料，缩短社会保险经办时限，明确社会保险关系转移接续程序，建立

健全异地就医医疗费用结算制度，要求经办机构加强无障碍环境建设，为老年人、残疾人等提供便利。四是完善管理制度，强化监督措施。要求经办机构与符合条件的机构协商签订服务协议，规范社会保险服务。建立社会保险信用管理制度。要求主管部门对经办机构、社会保险服务机构等进行监督检查；财政部门、审计机关依法实施监督。要求主管部门畅通监督渠道，经办机构公开有关信息。五是明确法律责任，严惩违法犯罪行为。对骗取社会保险基金支出，隐匿、转移、侵占、挪用社会保险基金或者违规投资运营等违法行为，规定了相应法律责任。

# 李强赵乐际分别会见贝宁总统塔隆

新华社北京9月1日电 国务院总理李强9月1日上午在人民大会堂会见来华进行国事访问的贝宁总统塔隆。

李强表示，贝宁是中国在西部非洲的重要合作伙伴。双方始终真诚友好，两国关系已成为发展中国家间相互尊重、平等相待的典范。相信在习近平主席和总统先生战略引领和推动下，中贝关系将迈上新台阶，各领域友好合作将结出更加丰硕的果实。

李强指出，中方将一如既往坚定支持贝宁走符合本国国情的发展道路，支持贝宁维护国家主权、保持国内稳定发展。中方愿同贝宁深入对接经济社会发展战略，结合共建“一带一路”倡议和落实中非合作论坛“九项工程”，加快重点项目落实落地，稳步拓展基础设施、油气开发、数字经济、产业园区等领域合作，扩大

人文交流，更好实现互利共赢。中方支持和鼓励有条件的中国企业赴贝投资兴业，促进贝宁工业化和农业现代化，助力贝宁持续壮大发展内生动能。中方愿同贝方加强协调配合，践行真正的多边主义，反对单边主义和霸凌行径，捍卫发展中国家共同利益和国际公平正义。

塔隆表示，中国是贝宁的长期友好伙伴，两国合作取得丰硕成果。中国为贝宁和非洲国家树立了发展榜样，给非洲带来希望和信心。衷心感谢中方长期以来为贝宁和非洲国家提供的兄弟般的支持和帮助，贝方愿借鉴中国发展经验，深化工业、农业、投资、教育等领域合作，推动贝中关系不断发展，打造两国命运共同体。

吴政隆参加会见。

新华社北京9月1日电 全国人大常委会委员长赵乐际1日在北京

会见贝宁总统塔隆。

赵乐际表示，中贝传统友谊深厚。近年来，在习近平主席和总统先生的引领下，两国关系保持良好发展势头。明天总统先生将应邀出席全球服务贸易峰会，体现了中贝对开展务实合作的高度重视，必将有力推动双边关系再上新台阶。赵乐际介绍了中国全过程人民民主的理念和实践，表示实现民主有多种方式，不可能千篇一律。中国全国人大愿同贝国民议会加强交流，分享民主法治建设经验，为两国务实合作提供良好法律保障。

塔隆表示，中国发展成就举世瞩目，是全球发展中国家的榜样。贝方愿借鉴中国成功经验，探索符合自身实际的民主制度和发展模式，全面深化贝中合作，推动两国关系走深走实。

彭清华参加会见。

# 李强会见国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃

新华社北京9月1日电 国务院总理李强9月1日上午在人民大会堂会见国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃。

李强表示，今年以来，中国经济持续恢复，总体回升向好。我们将进一步强化政策协同，促进经济增长，同时坚持改革开放不动摇，优化民营企业发展环境，推动外贸稳规模优结构，更大力度吸引和利用外资。我们有信心有能力推动经济持续健康发展。

李强指出，中方愿进一步深化与

基金组织合作，支持基金组织在全球治理中继续发挥重要作用。希望基金组织推动第十六次份额总检查取得有意义的成果；反对保护主义和各种形式的“脱钩断链”，维护经济全球化和自由贸易，维护全球产业链供应链稳定畅通，提升新兴市场国家和发展中国家在国际事务中的代表性、发言权和影响力。中方将继续支持基金组织在债务问题上发挥作用，希望各方相向而行，用实际行动支持发展中国家。

格奥尔基耶娃表示，中国经济对世界经济增长的贡献率达三分之一，基金组织赞赏中方为促进经济增长采取的有力举措，高度评价中方为帮助脆弱和中低收入国家发展、实现全球经济增长发挥的强有力引领作用，愿同中方进一步加强合作。各方应保持全球供应链稳定畅通，防止碎片化风险。基金组织愿努力推动份额总检查取得积极成果。

吴政隆参加会见。

# 李强将出席东亚合作领导人系列会议并访问印尼

新华社北京9月1日电 外交部发言人汪文斌1日宣布：应东盟轮值主席国印度尼西亚总统佐科邀

请，国务院总理李强将于9月5日至8日出席在印尼雅加达举行的第26次中国—东盟(10+1)领导人会议、第

26次东盟与中日韩(10+3)领导人会议和第18届东亚峰会(EAS)并对印尼进行正式访问。

# 十四届全国人大常委会第五次会议在京闭幕

表决通过新修订的行政复议法、关于修改民事诉讼法的决定等 习近平签署主席令予以公布 赵乐际主持会议

新华社北京9月1日电 十四届全国人大常委会第五次会议1日上午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决，通过了新修订的行政复议法、外国国家豁免法、关于修改民事诉讼法的决定。国家主席习近平分别签署第9、10、11号主席令。赵乐际委员长主持闭幕会。

常委会组成人员161人出席会议，出席人数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会关于延长授权国务院在粤港澳大湾区内地九市开展香港法律执业者和澳门执业律师取得内地执业资质和从事律师职业试点工作期限的决定。

会议表决通过了全国人大常委会关于批准《中华人民共和国和厄瓜多尔共和国引渡条约》的决定。

会议表决通过了全国人大常委会

代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议经表决，任命许宏才为全国人大财政经济委员会副主任委员；任命陈福利、冯怡为全国人大常委会预算工作委员会主任职务，任命许宏才为全国人大常委会预算工作委员会主任。

会议经表决，任命邓明为最高人民法院副院长、审判委员会委员、审判员；免去程东方的中国人民解放军军事法院院长职务；任命葛晓燕为最高人民法院监察长、督察委员会委员，任命官鸣为最高人民法院副检察长，免去孙谦的最高人民检察院副检察长、督察委员会委员职务。

会议还表决通过了其他任免案。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村，秘书长刘奇出席会议。

国务院副总理刘国中，最高人民法院院长张军，最高人民检察院检察长应勇，国家监察委员会负责同志，全国人大各专门委员会成员，各省市区人大常委会负责同志，部分副省级城市人大常委会主要负责同志，部分全国人大代表，有关部门负责同志等列席会议。

闭幕会后，十四届全国人大常委会举行第六讲专题讲座，赵乐际委员长主持。中国社会科学院学部委员、历史学部主任王巍作了题为《中华文明起源与早期发展综合研究》的讲座。

# 赵乐际主持十四届全国人大常委会第五次会议闭幕会并作讲话 坚持稳中求进推动立法工作高质量发展 为强国建设民族复兴提供坚实法治保障

新华社北京9月1日电 全国人大常委会委员长赵乐际1日上午主持十四届全国人大常委会第五次会议闭幕会。在会议完成有关表决事项后，赵乐际作了讲话。

赵乐际说，本次会议共审议9件法律和决定草案，通过其中4件；听取审议5个工作报告；批准1件国际条约等，顺利完成各项预定任务。会议审议通过的新修订的行政复议法，贯彻落实党中央关于行政复议体制改革的决策部署，对于更好发挥行政复议公正高效、便民为民的制度优势，维护人民群众合法权益，推进法治政府建设，具有重要意义。会议审议通过的外国国家豁免法，填补了涉外领域相关立法空白，为保护我国公民、法人、组织正当权益，促进对外友好交往，维护国家主权、安全、发展利益提供了有力法治保障。会议审议通过的关于修改民事诉讼法的决定，有利于提升涉外民事案件审判质效，增

强我国司法国际公信力和影响力，营造市场化、法治化、国际化营商环境。会议作出决定，将授权国务院在粤港澳大湾区开展港澳律师内地执业试点工作期限延长3年，继续探索总结经验，为修改完善相关法律打好基础。有关方面要做好学习宣传、舆论引导工作，抓紧制定出台配套规定和保障举措，确保法律和决定全面有效实施。

赵乐际指出，会议对公司法修订草案进行了第三次审议，对增值税法草案进行了第二次审议，对学前教育法草案、学位法草案、治安管理处罚法修订草案进行了初次审议。要认真研究有关意见，把草案修改好、完善好。会议听取审议了国务院关于确保国家粮食安全工作报告，并结合审议报告开展专题询问，要深入实施国家粮食安全战略，不断提高我国粮食综合生产能力，全方位夯实粮食安全根基。

赵乐际强调，做好本届立法工作，任务艰巨，责任重大，使命光荣。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党中央对立法工作的集中统一领导，紧紧围绕实现党的二十大确定的目标任务，坚持依宪立法，深入推进科学立法、民主立法、依法立法，坚持稳中求进推动立法工作高质量发展，为强国建设、民族复兴提供坚实法治保障。要在立法工作中践行全过程人民民主，完善代表参与立法工作机制，拓展公众有序参与立法途径，努力使每一部法律都满载民意民智、体现公平正义；发挥人大在立法工作中的主导作用，加强与“一府一委两院”的协同配合，凝聚立法共识，形成立法工作合力；着力提高立法工作质量，增强立法系统性、整体性、协同性、时效性；加强立法全过程宣传解读，推动宪法法律全面有效实施，维护国家法治统一、尊严、权威。

# 十四届全国人大常委会举行第十二次委员长会议

决定将行政复议法修订草案等交付常委会会议表决 赵乐际主持

新华社北京9月1日电 十四届全国人大常委会第十二次委员长会议1日上午在北京人民大会堂举行。赵乐际委员长主持。

会议听取了全国人大常委会法律委员会主任委员信春鹰作的关于行政复议法修订草案修改稿审议情况的汇报，关于外国国家豁免法草案修改稿审议情况的汇报，关于修

改民事诉讼法的决定草案修改稿审议情况的汇报，关于延长授权国务院在粤港澳大湾区内地九市开展香港法律执业者和澳门执业律师取得内地执业资质和从事律师职业试点工作期限的决定草案修改稿审议情况的汇报，审议了有关草案表决稿。

会议听取了全国人大常委会秘书长刘奇作的其他拟提请决事项

审议情况的汇报。

委员长会议决定，将上述草案等交付十四届全国人大常委会第五次会议闭幕会表决。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村出席会议。

# 中华人民共和国和贝宁共和国 关于建立战略伙伴关系的联合声明



扫码阅读全文

## 外交部发言人表示

### 期待东亚合作领导人系列会议为国际和地区形势注入更多稳定性和正能量

新华社北京9月1日电 (记者董雪、袁帅) 外交部发言人汪文斌1日表示，中方期待即将举行的东亚合作领导人系列会议为国际和地区形势注入更多稳定性和正能量。

汪文斌在例行记者会上回答有关提问时说，当前国际地区形势复杂演变，不稳定不确定因素增多。东亚总

体保持稳定发展势头，地区国家求和平、谋发展的愿望更加强烈。

“中方支持今年东亚合作领导人系列会议‘东盟举足轻重、打造经济增长中心’的主题，期待会议促进团结、深化合作、聚焦发展，为国际和地区形势注入更多稳定性和正能量。”他说。

汪文斌阐述了中方对会议的四点

期待：一是进一步加强经贸、新兴产业等各领域合作，携手打造地区增长中心，促进共同发展。二是加快恢复人员往来，加强文化、教育、媒体、智库交流，夯实民意基础。三是推进区域一体化进程，维护地区供应链稳定畅通，建设开放型地区经济。四是维护以东盟为中心、开放包容的区域合作架构，坚持真正的多边主义，反对搞“小圈子”制造分裂、损害地区和平稳定。

### 将持续优化签证政策 为畅通中外人员往来提供更多便利

据新华社北京9月1日电 (记者董雪、邵艺博) 外交部发言人汪文斌1日表示，外交部将持续优化签证政策，积极创造有利条件，为畅通中外人员往来提供更多便利。

当日例行记者会上，有记者问：随着中外人员往来的恢复，外国人来华便利度受到各界广泛关注，请问外交部采取了哪些政策措施便利外国人来华？效果如何？

汪文斌说，今年以来，为服务国内高质量发展和高水平对外开放，外

交部不断优化签证等政策，会同有关部门出台系列便利措施，指导各驻外使领馆全力保障外国人来华渠道畅通。

汪文斌表示，新冠病毒感染“乙类乙管”后，中国有关部门和驻外使领馆即恢复签发多次签证、口岸签证和过境免签政策；3月15日起，全面恢复旅游签证、区域性免签及疫情前的多次签证入境功能；采取多项措施，提高办证效率，并为重要紧急商务、人道团组提供绿色通道便利；5月1日

起，允许外国人持APEC商务旅行卡虚拟卡入境；7月26日起，恢复对新加坡、文莱单方面免签政策；8月中旬起，对符合条件的商务、旅游、探亲等人员采取阶段性免采指纹措施；8月30日起，来华人员入境前无需进行新冠病毒核酸或抗原检测。除了上述措施之外，今年以来，中方同哈萨克斯坦、马达加斯加等多个国家签署免签协定，各类互免签证协定数量已达155个。

汪文斌说，各界对上述措施反响积极，中国驻外使领馆签证签发量快速回升，入境外国人数量稳步增长。



9月1日，贵州省黔西市锦星镇，黄绿相间的稻田与连绵起伏的青山、错落有致的民居构成一幅色彩斑斓的初秋图景。 胡毅摄(人民视觉)